# 育 囲 学前

新

## 从课堂到田间"育"见青城校园劳动之美







漫步于秋日的首府各中 小学校园,处处洋溢着热火朝 天的劳动气氛。从武川县的 马铃薯种植基地到市区各小 学的采摘园,连日来,呼和浩 特市中小学生在泥土的芬芳 与欢声笑语中,不仅解锁了农 耕新体验,也迎来了一堂堂生 动而深刻的田间劳动课。首 府正通过一系列接地气、显特 色的基层创新实践,推动劳动 教育向高质量发展,让"动手 实践、出力流汗"的育人理念 在青少年心中深深扎根。

近日,在"中国马铃薯之乡"武川县的马铃薯 基地,来自首府多所中小学的学生们手握锄头,弯 腰俯身,在泥土中仔细寻找金黄的"宝藏"。这场 由武川县教育局策划的"捡土豆劳动主题教育"活 动,不仅是一次简单的田间体验,更是紧扣地域资 源、响应市教育局"劳动教育本土化"要求的创新 实践。活动精心设计了"知、行、悟、品"4个环节, 成为劳动教育"三维育人"目标的生动写照。活动 中,武川县农牧和科学技术局专家化身"农耕导 师",不仅为学生详细讲解了马铃薯的生长周期, 还结合"农产品地理标志保护"知识帮助学生理解 家乡土豆为何能走向全国。学生们在技术员的指 导下,从"握不稳锄头"逐渐做到"精准挖薯",在汗 水中体会"一分耕耘,一分收获"。"烤薯品鲜"环节 中,学生们亲自动手,将自己的劳动成果转化为 "香甜滋味",更加深了学生们对"劳动创造价值 的理解。"这堂劳动课比课本知识生动多了!"武川 县第一小学学生王梓轩举着自己挖出的土豆说, "通过这次活动,我懂得了农民伯伯劳作的辛苦, 更为家乡的土豆感到骄傲。"

此外,回民区海拉尔西路小学的"采撷·劳动 躬耕课程采摘节义卖活动"也充满了收获的喜 悦。为深入推进"五育并举"的劳动育人方针,增 强学生的劳动意识,引导他们崇尚劳动、尊重劳 动、热爱劳动,该校巧妙地将校园内的采摘园打造



赛罕区石化幼儿园的小朋友们用树叶制作手工贴画

成第二课堂。活动中,学生们手拿剪刀、铲子,提 着蔬菜筐,兴致勃勃地奔向采摘园,在专业老师的 指导和示范下,熟练地将成熟的番茄、紫亮的茄 子、火红的辣椒等蔬菜摘下。不一会儿,各班的蔬 菜筐就装满了沉甸甸的果实,学生们童真的话语 中满是对劳动过程的好奇与热爱,指尖沾染的泥 土映衬出劳动的喜悦。

采摘结束后,义卖活动随即展开。垫子铺开、 招牌整齐摆放,一个个"学生摊位"充满童趣。有 的学生认真称重、按斤计价,有的学生把蔬菜捆成 小份、明码标价。在此起彼伏的吆喝声中,学生们 热情地招呼老师和家长,讨价还价之间洋溢着欢 乐的气氛。在售卖过程中,学生们自然而然地运 用并巩固了数学运算、语言表达等知识,实现了跨 学科的深度融合。这场充满烟火气的义卖活动, 不仅锻炼了学生们的动手能力,更悄然提升了他 们的综合素养。

"春生夏长,秋收冬藏。劳动作为一本无形的 教科书,能让学生们在收获农作物的同时,培养勤 劳、努力、责任、担当等宝贵品质,体验一堂生动而 深刻的劳动教育实践课。"教师李金磊说。

劳动教育的内涵远不止于农事劳作。近日, 在新城区关帝庙街小学的教室里,一场关于"二十 四节气"的智慧探索正在进行。"同学们,现在正是 秋收时节,你们知道是什么节气在指引着我们 吗?"该校老师结合当下的秋收场景,深入浅出地 为学生们讲解了二十四节气与农事活动的紧密联 系,让大家明白"节气不只是课本上的文字,更是 与秋收息息相关的自然密码"。

秋日的呼和浩特,五彩斑斓,如诗如画。赛罕 区石化幼儿园以"拾一片落叶,绘一叶童心"为主 题,发起了一场"一叶知秋"学科德育融合自然体 验活动,鼓励孩子们用树叶制作手工贴画,收获一 份秋天的礼物。活动中,孩子们纷纷走出课堂,在 林间寻找符合自己心意的树叶,制作成手工贴画, 并配诗留念。孩子们创造力、想象力丰富,一双双 灵巧的双手让普通的树叶实现了华丽的变身。孩 子们在走进自然、体验自然、感受自然的同时,也 尝试在完成作品的过程中,从诗词作者的角度理 解诗歌所表达的情感。

从武川县田间的"一锄一镐",到全市铺开的 劳动教育实践网络,呼和浩特市正以秋日为契机, 推动劳动教育"接地气、有特色、重实践",让学生 在实践中扎根,在体验中内化,最终在更多青少年 心中茁壮成长,结出丰硕的品德与能力之果,为他 们的全面发展奠定坚实基础。未来,呼和浩特将 继续依托地域资源与时令特点,探索更多劳动教 育新形式,让青少年在动手实践、出力流汗中树立 正确的劳动观,涵养劳动精神,使成长深深扎根于 实践的沃土。

## 科技赋能课堂 集团办学提质

## 筑梦青城"宜学"致远

●本报记者 杨彩霞 文/图



课堂上,不再是传统的"老 师讲、学生记"模式,学生们通过 模拟小程序,手指轻触间便可将 无线局域网组建原理化为可操 作的具象技能;备课间,教师只 需向AI提供思路与素材,便能 快速生成一份流程清晰、互动性 强的教学方案……这是发生在 内蒙古师范大学附属中学的寻 常一幕,也是呼和浩特市在"十 四五"期间,以科技赋能教育、构 建"宜学城市"的生动缩影。

近年来,呼和浩特紧紧围绕 "立德树人"根本任务,锚定教育 优质均衡发展目标,在深化改 革、优化供给、多元发展等领域 持续攻坚,推动教育事业迈入提 质增效的关键时期。"宜学城市" 的建设蓝图,正一步步转化成生 动实践。

教育的高质量发展,离不开 教学方式的与时俱进。AI技术 的兴起,为呼和浩特教育变革注 人了强劲动力。在内蒙古师范大 学附属中学,AI已成为师生教与 学的得力助手。该校计算机教师 呼德尔对此深有感触:"现在,我 们向AI提供基本的教学思路和 素材,它就能快速帮我们生成完 整的流程规划,甚至生成网页小 程序,提供更完善的教学设计方 案。"这种"教师+AI"的协同备课 模式,不仅提升了教师的备课效 率,更拓展了教学的深度与广度。

2023年,内蒙古师范大学附 属中学开始利用人工智能开展 精准教学,并于今年年初形成了 三门成熟的校本课程。在自主 能力提升课上,学生们借助AI 梳理知识薄弱点;在写作能力提 升、智能硬件设计与AI工具应 用实践课程中,学生们与AI对 话,将创意转化为可落地的作 品。此外,该校还紧跟全国中小 学智慧教育平台的步伐,引入学 科知识检查大模型等工具,将立 体图形拆解为平面视图,让知识 点"活"起来。AI与教育的深度 融合,正重塑着传统的教学形 态,推动首府教育向智慧化、个 性化方向加速转型。

促进教育公平,关键在于优 化资源配置,破解发展不均衡难 题。近年来,呼和浩特在该领域 倾注心力,成效显著。

集团化办学成为扩大优质 教育资源覆盖面的有效路径。在 呼和浩特市第一中学实验学校的 会议室里,该校执行校长吴大海 正与青年教师们深入交流。他介

绍:"我们打破小学和初中壁垒, 九年通盘考虑,实行教师共同听 课、备课、磨课。同时实施'蓝青 工程',通过师徒结对助力青年教 师快速成长。"与此同时,硬件建 设同步突飞猛进。2022年,呼和 浩特市第一中学初中部成立; 2023年,呼和浩特市第一中学实 验学校建成招生。该校党政办公 室主任李燕飞表示,目前,学校已 形成"一体两翼"的办学格局,未 来将进一步凝练办学思想,把握 发展窗口期,探索小初高贯通培 养的育人新路径。

这仅是呼和浩特促进教育 资源均衡布局的一个缩影。近 年来,全市建立学位资源热力 图,精准规划学校建设,新建、改 扩建中小学、幼儿园104所,目 前已投用76所,新增学位5.4万 个,有效缓解了"入学难"问题。 呼和浩特职业学院(现更名为呼 和浩特职业技术大学)成功升 本,标志着首府职业教育层次实 现新跨越。

教育事业的长足发展,需要 强有力的政策支持和经费保障 作为坚实后盾。数据显示,2021 至2024年,国家财政性教育经 费投入高达274.51亿元,为教育 高质量发展提供了充沛动能。

在学前教育阶段,普惠性供

给大幅提升。全市新增公办幼 儿园43所,总数达422所,普惠 性幼儿园覆盖率从2020年的 55.71%跃升至92.4%,有效缓解 了"入园贵"问题。中小学建设 方面,实施项目48个,建成了一 批"家门口的好学校"。职业教 育结构优化调整,累计撤销中职 学校24所,合并10所,资源更加 集约高效。

师资是教育发展的第一资 源。呼和浩特深入实施人才强 教战略,近五年新增公办教师 3000 余名, 师生比优化至1: 7.3。同时,切实保障教师待遇, 中小学教师绩效工资总量达到 事业单位绩效工资基本标准线 的1.5倍,有效增强了教师的职 业吸引力和内生动力。

政策引领方面,《呼和浩特 市"名校+"工程实施方案 (2022-2025年)》《呼和浩特市 推动教育优质均衡发展10条措 施》等关键文件接连出台,为教 育改革指明了方向。持续落实 "阳光招生、阳光分班、公民同 招"政策,使得"择校热""择班 热"大幅降温,教育生态更加清 朗。此外,通过实施精品思政课 计划,构建家校社协同的心理健 康育人体系,扎实推进"五育并 举",有力促进学生全面发展。



走进赛罕区蒙古族第二幼儿园,整 洁明亮的教室里整齐摆放着各种手工、 绘画、图书等教具,老师们绘声绘色地 讲授着知识,孩子们听得聚精会神,歌 声、欢笑声洋溢在校园的各个角落。

"学校的环境越来越好了,老师们 的教学理念和方式也很新颖,孩子特别 喜欢上学,每天都盼望着来学校和老 师、小朋友一起玩。"正在等待外孙女放 学的刘丽玲说。

孩子是祖国的花朵,学龄前儿童 更是需要精心呵护的蓓蕾。近年来, 赛罕区以破解民生痛点、满足群众对 优质学前教育的需求为目标,从政策 保障、资源供给、师资建设、课程创 新等多维度发力,推动区域学前教育 实现跨越式发展,构建起普惠、优 质、均衡的学前教育生态体系,为辖 区幼儿健康快乐成长筑牢根基。

## 扩容提质 破解"入园难题"

学前教育发展,政策是先导,资源 是关键。赛罕区精准把握群众需求,以 坚实政策为支撑,持续扩大优质教育资 源供给。一方面,出台《呼和浩特市赛 罕区学前教育普及普惠发展三年行动 计划(2023—2025)》,明确改革发展的 指导方向、核心目标与关键措施,为区 域学前教育可持续发展提供制度保障。

另一方面,聚焦"入园难"民生问 题,持续加大公办幼儿园建设投入。自 2015年起,累计投用公办园30余所,公 办园数量从最初的10所增加至47所, 新增公办学位8000余个,有效缓解了学 位紧张问题。同时,稳步推进民办普惠 园认定工作,近三年累计认定21所,民 办普惠园总量达43所,成功构建"公办 民办协同发展、普惠性资源占主导"的 学前教育供给格局,让更多家庭享受到 家门口的优质教育。

## 构建特色课程 打造均衡发展"新引擎"

为打破教育资源壁垒,推动优质教 育资源共享,赛罕区创新打造"集团化 办园+发展共同体"双轮驱动机制。一 方面,组建7个学前教育集团,通过"名 园+分园""一园多区"模式带动17所幼 儿园协同发展;另一方面,组建12个创 优发展共同体,以"优质园+薄弱园""城 区园+农村园"等多元组合形式,实现课 程共建、师资共培、资源共享,有效缩小 城乡、园所间教育差距,推动区域教育 优质均衡发展。

在课程建设方面,赛罕区秉持"儿 童为本"理念,构建"基础课程+特色课 程"一体化园本课程体系,通过"园本 课程审议一班本课程生成一幼儿发展 评估"的闭环管理机制,推动课程持续 优化升级。如今,区域内多所幼儿园 已形成独具特色的课程品牌:呼和浩 特市蒙古族幼儿园打造"音乐+足球课 程",赛罕区第一幼儿园深耕"自主游 戏课程",赛罕区实验幼儿园融合"自 然教育与幼儿社会情感课程",赛罕区 第三幼儿园开发"二十四节气课程"; 新投用园所也在课程建设中大胆探 索,赛罕区第六幼儿园的"向日葵课 程"、赛罕区第七幼儿园的"悦童年课 程"、赛罕区陶利街幼儿园的"自然科 学课程"、赛罕区石化幼儿园的"三生 课程"均成为赛罕区学前教育特色发 展的生动注脚,为幼儿提供了多样化、 个性化的成长空间。

## 师资赋能 夯实教育质量"硬支撑"

优质学前教育的核心在于师资。 赛罕区构建"外出学习+专家讲座+人园 指导"多元培养体系,近三年累计组织 外出集中学习5次、邀请区内外专家开 展讲座13场、开展入园指导350余次, 全方位提升教师专业素养。在系统化 培养下,师资队伍成果显著:共培育市 级学科带头人10人、教学能手31人,8 名园长在市级、自治区级园长专业技能 大赛中斩获佳绩,累计培养并任用园 长、副园长近50名,为区域学前教育发 展注入强劲人才动力。

与此同时,赛罕区以《3—6岁儿童 学习与发展指南》为指导,创新构建"研 一教一评"一体化保教质量提升体系, 坚持"游戏化、生活化、探究化"保教理 念。通过实施"区级视导+联合教研+ 跨区交流+送教下乡+片区主题包联" 五级教研机制,形成"问题发现一专题 研讨一实践改进一成果提炼"的闭环教 研模式,近三年累计开展"主题式"教研 活动20余次,培育市级名师10名、名师 培养人16名,建成市级工作室5个,成 功立项课题11个,以高质量教研推动 保教质量持续提升。

截至目前,赛罕区现有幼儿园112 所,在园幼儿2万余人,共建成5所"自 治区级示范园"、10所"市级示范园"。 赛罕区学前教育正以坚实的步伐,朝着 "让每个孩子享有公平而有质量的教 育"目标稳步迈进,为区域教育事业高 质量发展书写新的篇章。

报记 若